

Protokoll der Sitzung der Fachgruppe Deutsch im Schulverbund Pustertal am 28. Oktober 2020

Beginn der Sitzung: 16 Uhr

Anwesende:

Rieder Judit (SSP Ahrntal)
Leitner Monika (SSP Ahrntal)
Claudia Rieder (SSP Bruneck I)
Kinzner Anja (SSP Bruneck II)
Klara Lampacher (SSP Innichen)
Lisbeth Holzer (SSP Innichen)
Rita Unterpertinger (SSP Mühlbach)
Lucia Clara (SSP St. Vigil)
Roberta Ploner (SSP St. Vigil)
Sigrid Kofler (SSP Welsberg)
Ulrike Winkler (SSP Welsberg)
Happacher Maria (SSP Vintl)
Erna Holzer (MS Ursulinen)

abwesend:

Silvia Kirchler, Ruth Gatterer, Alexandra Treyer, Margareth Huber

Tagesordnung:

1. Roter Faden im Deutschunterricht ist erstellt
2. Vernetzung der Fachgruppenleiter südtirolweit
3. Austausch über Gelungenes in diesen schwierigen Zeiten Gelungenes
4. Allfälliges

1. Roter Faden: Claudia Rieder gibt eine kurze Einführung in die Broschüre, welche jetzt erstellt ist und von der Pädagogischen Abteilung herausgegeben worden ist.

Der Rote Faden im Deutschunterricht bietet Orientierung und zeigt auf, was wichtig und aufbauend ist in diesem Fach. Er geht auf die Prinzipien des Unterrichtes ein und behandelt auch das Thema Sprachförderung in heterogenen Gruppen. Zudem wird ein besonderes Augenmerk auf die Übergänge gelegt, zwischen Grund- und Mittelschule und zwischen Mittelschule und Weiterführende Schulen. In der Druckversion bleibt der Text im Theoretischen stehen, in der online Version werden nach und nach Unterrichtsbeispiele verlinkt.

Die Broschüre wird nur im Zusammenhang mit der Fortbildung in den Bezirken verteilt. Für die online-Version hat Claudia in ihrer Vorstellung einen QR-Code gezeigt, über den sich die TN anmelden konnten für die Einsicht in die Online-Version.

Nachdem nun die Fortbildung zum Roten Faden, die für 9.11.20 geplant war nicht in Präsenz stattfinden kann, planen die Referentinnen eine kurze Videokonferenz zur Einführung, da werden voraussichtlich den TN einige Podcasts o.ä. zur Verfügung gestellt, um sich im „Selbststudium“ mit dem Roten Faden auseinanderzusetzen. Zum Abschluss sollte es dann wieder eine Videokonferenz zum Austausch geben. Wenn das Angebot steht, geht die Einladung nicht nur an die gemeldeten TN, sondern auch an die Fachgruppe Deutsch hinaus, sodass alle Interessierten teilnehmen können.

Ob es uns gelingt, allen Teilnehmern vorher ein Druckexemplar über die Direktion zukommen zu lassen, wissen wir noch nicht, aber wir werden es versuchen.

2. Vernetzung der Fachgruppenleiter südtirolweit:

Claudia Rieder berichtet von einer Überlegung, die Fachgruppenleiter aller Schulen über Teams zu vernetzen. Es geht darum Synergien zu nutzen. Im Grunde haben alle FGs des Landes immer wieder ähnliche Fragen zu lösen. Eine Möglichkeit, um Kollegen anderer Landesteile Fragen zu stellen oder Beispiele auszutauschen usw. kann durchaus sinnvoll sein.

3. Austausch über Gelungenes in diesen schwierigen Zeiten Gelungenes

Eine Kollegin regt an, dass man in Zukunft bei Schulbücherauswahl auf jeden Fall danach auswählen soll, ob es auch eine digitale Version des Buches gibt, das würde im Moment sehr viel Arbeit erleichtern.

Es gibt einige kurze Berichte, wie im Fernunterricht mit Videokonferenzen oder kleinen Videoaufnahmen, z.B. zum Einführen eines neuen Buchstaben..., die Schüler gut zu erreichen sind.

Claudia Rieder bietet an, im Anschluss an die Sitzung das Tool LOOM den TN zu zeigen, mit dem sie kurze Videoaufnahmen für die Schüler macht, welche in Quarantäne sind. Und die 2-3 min Filme über das digitale Register verlinkt. In den Videoaufnahmen erklärt sie kurz, was heute das Thema war und bespricht den Arbeitsauftrag für zuhause. Claudia findet, dass das weniger Zeit in Anspruch nimmt als Videositzungen mit Schülern, zudem können sie sich das mehrfach ansehen/hören.

4. Allfälliges

Die meisten geplanten Fortbildungen sind abgesagt worden. Es steht noch eine FB für die GS aus zum Thema „Märchen erzählen, welche im März stattfindet. Vorschläge für die FB im nächsten Jahr können die TN online abgeben. Die Seite ist noch bis 30. November aktiv: <http://www.tricider.com/brainstorming/3NdYv2IWfYV>

Ende der Sitzung: 17 Uhr

Für das Protokoll

Erna Holzer

Bruneck, am 29.10.20